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DIR-WNO.055.3.2025.AJ
Warszawa,  28 marca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 8518

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posłów na Sejm RP: Pana Michała Wosia, 
Pana Andrzeja Śliwki, Pana Sebastiana Kalety i Pana Jana Kanthaka, w sprawie upartyjnienia 
Instytutu Lotnictwa i ryzyka dla kluczowych programów badawczych w obszarze obronności 
i lotnictwa.

Szanowni Państwo Posłowie,

w odpowiedzi na Państwa zapytania w sprawie upartyjnienia Instytutu Lotnictwa i ryzyka 
dla kluczowych programów badawczych w obszarze obronności i lotnictwa, na podstawie 
informacji przekazanych przez Centrum Łukasiewicz, poniżej przedstawiam odpowiedzi 
na poszczególne pytania:

1. Kto dokładnie wchodził w skład komisji konkursowej oceniającej kandydatów 
na stanowisko dyrektora Instytutu Lotnictwa?

W skład Komisji odpowiedzialnej za przeprowadzenie oceny kandydatów na stanowisko 
dyrektora Sieć Badawcza Łukasiewicz – Instytutu Lotnictwa wchodziło 3 pracowników 
Centrum Łukasiewicz, w tym jako Przewodniczący Komisji Pan Wiesław Skwarko – 
Wiceprezes Centrum Łukasiewicz oraz ekspert zewnętrzny.

2. Jakie były wyniki punktacji poszczególnych kandydatów w tym konkursie?

W toku postępowania konkursowego na stanowisko dyrektora Sieć Badawcza Łukasiewicz 
– Instytutu Lotnictwa, Komisja po przeprowadzeniu rozmów kwalifikacyjnych przedstawiła 
Prezesowi Centrum Łukasiewicz listę rankingową rekomendując jako kandydata pierwszego 
wyboru pana Tomasza Szymczaka i drugiego wyboru Pawła Stężyckiego.

3. Dlaczego zignorowano stanowisko Rady Instytutu Lotnictwa, składającej się 
z najwybitniejszych ekspertów z branży?

Prezes Centrum Łukasiewicz przed powołaniem dyrektora zasięga opinii Rady danego 
Instytutu, w stosunku do którego było prowadzone postępowanie konkursowe 
na stanowisko dyrektora Instytutu. Opinia Rady Instytutu nie jest wiążąca dla Prezesa 
Centrum Łukasiewicz, zgodnie z art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 21 lutego 2019 r. o Sieci 
Badawczej Łukasiewicz (Dz.U. z 2024. poz. 925, ze zm.).
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4. Czy ministerstwo przeprowadziło analizę potencjalnych konsekwencji 
międzynarodowych wynikających z powołania na stanowisko osoby bez kompetencji 
technicznych, szczególnie w kontekście współpracy z NATO i amerykańskimi firmami 
obronnymi?

Zgodnie z art. 21 ust. 1 pkt. 1 ustawy o Sieci Badawczej Łukasiewicz, powołanie dyrektora 
instytutu jest wyłączną kompetencją Prezesa Centrum Łukasiewicz. W ramach postępowań 
konkursowych poszczególni kandydaci oceniani byli pod względem spełniania ustawowych 
wymagań  wynikających z art. 23 ustawy o Sieci Badawczej Łukasiewicz oraz pod względem 
kryteriów wymienionych w ogłoszeniu o naborze na stanowisko dyrektora danego  instytutu.

5. Czy decyzja o powołaniu Tomasza Szymczaka miała podłoże polityczne? Jakie były 
kluczowe kryteria oceny jego kandydatury?

Centrum Łukasiewicz prowadząc postępowania konkursowe mające na celu wyłonienie 
kandydatów na stanowiska dyrektorów instytutów Sieci w oparciu o przepisy ustawy o Sieci 
Badawczej Łukasiewicz oraz o wewnętrzne regulacje dotyczące procedury konkursowej, 
nie stosuje kryteriów o charakterze politycznym. Dowodem na powyższe jest fakt, 
iż w związku z upływem kadencji (luty 2025 r.) w styczniu i lutym 2025 r. trwały 
postępowania konkursowe na stanowiska dyrektorów w 7 instytutach Sieci Badawczej 
Łukasiewicz. W przypadku 5 konkursów wygrali dotychczasowi dyrektorzy (ICiMB, Ł-GIT,  
Ł-IMPiB, Ł-IMN oraz Ł-ITR). W dwóch przypadkach (Ł-PIMOT i Ł-ILOT) – inne osoby.

6. Czy ministerstwo planuje przeprowadzenie audytu przejrzystości procesu wyboru 
dyrektora Instytutu Lotnictwa?

Działania Prezesa Centrum Łukasiewicz podejmowane są zgodnie z przepisami ustawy 
i kryteriami wobec kandydatów określonymi w ustawie, a także wewnętrznymi procedurami 
Sieci Badawczej Łukasiewicz. W związku z brakiem znamion wskazujących 
na naruszenie przepisów prawa przy powołaniu dyrektora Instytutu, nie wystąpiły 
przesłanki do podjęcia działań wyjaśniających. 

7. Czy Centrum Łukasiewicz planuje zmianę składu Rady Instytutu, aby usunąć 
krytycznych wobec tej nominacji ekspertów? Jeśli tak, to jakie osoby miałyby 
ich zastąpić i według jakich kryteriów będą dobierani nowi członkowie Rady?

Prezes Centrum Łukasiewicz powołuje członków rad instytutów każdorazowo na wniosek 
dyrektora instytutu. Uzasadnienie powołania członków rady instytutu zwyczajowo stanowi 
element wniosku dyrektora o powołanie członka rady instytutu. Obecnie nie wpłynął 
do Prezesa Centrum Łukasiewicz wniosek o powołanie członków Rady Instytutu Lotnictwa.

8. Jakie działania ministerstwo podejmie w celu zapewnienia, że Instytut Lotnictwa 
nie stanie się upartyjnioną instytucja podległą interesom partyjnym, lecz pozostanie 
ośrodkiem światowej klasy badań nad technologiami lotniczymi i wojskowymi?

Jak wskazano w odpowiedzi na pytanie nr 5 powyżej, Centrum Łukasiewicz prowadząc 
postępowania konkursowe na stanowiska dyrektorów instytutów Sieci Badawczej 
Łukasiewicz nie stosuje się kryteriów o charakterze politycznym, a wyłącznie kieruje się 
kryteriami merytorycznym wynikającymi z ogłoszenia o naborze.

9. Czy ministerstwo planuje unieważnienie konkursu i przeprowadzenie nowego, 
transparentnego naboru na stanowisko dyrektora Instytutu Lotnictwa?

Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego nie przeprowadza postępowań konkursowych 
na stanowisko dyrektorów instytutów Sieci. Kompetencje do powołania dyrektorów 

https://www.gov.pl/web/nauka


telefon: +48 22 52 92 718 ul. Wspólna 1/3
adres e-mail: kancelaria@mnisw.gov.pl 00-529 Warszawa
gov.pl/nauka 

instytutów zostały przyznane wyłącznie Prezesowi Centrum Łukasiewicz na mocy ustawy 
o Sieci Badawczej Łukasiewicz.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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